XXIV OLIMPIADA WIEDZY | UMIEJETNOSCI BUDOWLANYCH 2011
ELIMINACJE OKREGOWE

Godto nr

CESC A

Czas 120 minut

@ 1 PUNKT

Czy nasyp z gruntu organicznego nadageadsi bezpéredniego posadowienia fundamentow
budynku ?

PYTANIA | ZADANIA

@ 2 PUNKTY

Wymien uczestnikéw procesu budowlanego w rozumieniu ugt@rawo budowlane

@ 3 PUNKTY

Na rysunku pokazano powierzchnie licowe murow.
1) Podaj nazwy wtkow (wigzan cegiet) murdéw.
2) Pod kadym z rysunkow narysuj obie warstwy muru o griddd cegty.
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@ 2 PUNKTY

Sciany budynku $ murowane.

1) Wymien podstawowy czynnik decydiy o czasie, po ktorym moa rozpocgé roboty
murowe na nagpnej kondygnaciji.

@ 4 PUNKTY

Na rysunku pokazano schematy dachow.
1) Podaj ich nazwy.

2) Budynek przekryty dachem ty@uz trzech stron przylega do innych budynkéw. Wsiposob

wykonania oddzielenia przeciwparowego.
c d}

@ 5 PUNKTOW

Oblicz okres zwrotu kosztéw ocieplenia budynku wamoych450 tys.ztotych, przy zatgeniu,
ze tempo wzrostu cen energii i oprocentowanie evadngji lokaty lgdg takie same.

Ceny dostawcy energii:
optata stata za moc zamowipnprzesyt - 4049,7 + 2413,59) zZ/MW-mies.

odczytanie licznika - 14,20 zl/mies.
optata zmienna wg licznikow -30,60 z#/GJ
podatek VAT - 23%
budynek nieocieplony: moc zaméwiona 0,220 MW/mies.
zwzycie energii - 1830 GJ/rok
budynek ocieplony: moc zamoéwiona 0,137 MW/mies.

zwycie energii - 1157 GJ/rok
(Odpowied podaj na dodatkowej kartce).
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6 PUNKTOW
Dana jest konstrukcja stalowa o wymiarach i gisniu obliczeniowym jak na rysunku.

a) Wyznacz reakcje podporowe orazsM w wieszaku 2-B.
b) Oblicz wydtuzenie A | wieszaka wykonanego zgva okiagtego petnego érednicy d = 20 mm.

c) Narysuj rozktad momentéw zginglych na belce A—-1 — 2.

Dane: wg PN-90/B-03200 wg PN-EN 1993-1-1
stal St3S stal S235JR
E = 205000 MPa = 20500 kN/ém E = 210000 N/mr
y . Obliczenia wykonaj wg wybranej normy.
B
g
q=6kNm )
* =
A4 :
v 4.0m ,

8 PUNKTOW

20.0m

Dno wykopu ma wymiary jak na rysunkughbkas¢ h = 3m, nachylenie skarp wynodb° (1:1).
b 200m b 1) Narysuj rzut poziomy i przekréj pionowy przez wykayskali 1:200.
! ' 2) Oblicz:
a) objetos¢ wykopu,
b) objetos¢ gruntu do wywiezienia, j&li srednie spulchnienie
wynosi25%, a wykop kdzie zasypany do obrysu budynku
pokrywapcego s¢ z dnem wykopu.

10.0m

L
*

10.0m

L | Uwagal! Jeeli masz kitopot z obliczaniem etujsci bryt, zastosuj jeden
b 100m ) 100m ze wzoréw stosowanych w obliczaniu kubatury roledhzych.

(Odpowied podaj na dodatkowej kartce).
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@ 9 PUNKTOW

Przedstaw rozwizanie materialowo konstrukcyjne podpiwniczenia mkdymurowanego w
przypadku, gdy poziom wody gruntowej znajdujersie wyzej niz 70 cmpod poziomem posadzki
piwnic (wilgo¢ w pomieszczeniu nie jest dopuszczalna) . Rgzaviie przedstaw w formie
rysunku w skalil:20 przekroju pionowego przez zeglreng sciare piwnicy, jej posadowienie i
przylegajca podtog: w piwnicy.

Zaznacz i opisz na odfrikach poszczegoélne elementy, warstwy i materametaj o
zapobieganiu stratom ciepla.



XXIV OLIMPIADA WIEDZY | UMIEJETNOSCI BUDOWLANYCH 2011
ELIMINACJE OKREGOWE

Godto nr

CESCB
Czas 120 minut

PYTANIA | ZADANIA

1 PUNKT

Czy postpowanie administracyjne jest:
a) jednoinstancyjne ?
b) dwuinstancyjne ?

@ 2 PUNKTY

1) Co powinien zroldi koordynator BHP lub inna osoba z kierownictwa buggdy stwierdzize
w procesie realizacji robot wygtuje niezgodn& z zasadami BHP ?

2) Jaly decyzg ma prawo podi w przypadku powanego lub bezpwedniego zagreenia
bezpieczéstwa pracownikow ?

@ 2 PUNKTY

Nalezy wykona fundament pod wysokie ogrodzenie murowane z ddiikierowej. Dlaczego i
w jaki sposob gibokas¢ posadowienia fundamentu muru zgl@d czynnikow:

a) gruntowych,
b) geograficznych.

Nr 10 11 12 13 14 15 16 17 18 X pkt.

Pkt
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3 PUNKTY

Na rysunku pokazano trzy usytuowane w Europie blglsakralne.
Uszereguj je wg czasu powstania (od najstarszepffdowszej) oraz
krétko napisz, co o nich wiesz (styl architektonigzlokalizacja, ...).
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3 PUNKTY

Podaj sposéb i warunki ustawienia gotowych szkislerzbrojeniowych typowych konstrukcji
zelbetowych.

Element | Rodzaj i charakterystykh Sposob Warunki ustawiania zbrojenia
konstrukgciji zbrojenia ustawienia (liczba pracownikéw)
szkielet
<120kg, h<35m
Stup 4 _ 4
szkielet

g>120kg, h>3,5m

szkielet g < 180 kg

Belka
szkielet g > 180 kg

siatki g < 210 kg

Piyta
siatki lub szkielety

g > 210 kg

g — masa szkieletu, h —wysagkddtugas¢) szkieletu.



4 PUNKTY
Jakie dziatania obejmuje termin ,betonowanie” ?
Wymien czynnaci dokonywane w miejscu betonowania poprzegtaapkiadanie mieszanki.



6 PUNKTOW

Wykonaj przedmiar betonowych taw fundamentowychzaagjczonego rysunku. Obliczenia i
wynik przedstaw w formie tabeli.

Rzut taw fundamentowych
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9 PUNKTOW

Dana jest konstrukcja o wymiarach i adeniu obliczeniowym jak na rysunku.

a) Wyznacz wartéc sity P, dla ktérej moment podporowy przyjmuje waddi, = 28 KNm

b) Narysuj rozktad momentow zgingych - M (rzgdne momentéw odktadaj po stronie wiokie
rozcigganych).

c) Dobierz przekroj dwuteowy walcowany osmasci M > 28 kNmi narysuj jego potgenie w
przekroju poziomym gita | —I.

lP

Dane: _wg PN-90/B-03200

n

3 ~+ stal St3S
fq= 215 MPa = 21,5 kN/cfn
s wspotczynnik zwichrzenig, = 1
- obliczeniowy wspotczynnik rezerwy plastycznej = 1,07
2 4
p wg PN-EN 1993-1-1
stal S235JR
o g f, =235 N/mnf
=} , . , . .
=i wspotczynnik cgsciowy stosowany przy sprawdzaniu
o nasnosci przekroju poprzecznegg, = 1
I T wskanik oporu plastycznegdWp = w-W, = 1,1 W,
g
11 S cos=0,8
o
sina = 0,6
<
77 "
MA ) 4.0m +
Moment Wskaznik Promien
Ozna- Wymiary, mm Pole M bezwtadnosci wytrzymalosci bezwtadnosci
czenie przekroju asa cm* cm? cm
1 cm? kg/m
h s g t r Ly Ly | Wew| Wa| bw| Lo
y @
80 80 42 39 59 39 7,57 594 77,8 6,29 19,5 3,00 3,20 091
N 100 | 100 so | 45 | 68 | 45 | 106 8,34 1m | 122 342 | 488 | 401 | 1,07
9 120 | 120 s | st | 717 | s | 142 11,1 328 | 21,5 547 | 741 | 481 | 123
X §g_x 140 140 66 5,7 8.6 57 18,2 14,3 573 352 81,9 10,7 5,61 1,40
L (V) 160 160 74 | 63 9,5 63 | 228 179 935 | 54,7 117 | 148 640 | 1,55
180 180 82 6,9 10,4 6,9 279 219 1450 | 81,3 161 19,8 7,20 1,71
200 200 20 7.5 11,3 7.5 334 26,2 2140 117 214 26,0 8,00 1,87
L_!r—[i 220 220 98 8,1 12,2 3,1 39,5 3,1 3060 162 278 331 8,80 2,02
y (Z)L' ¢ 240 240 106 87 13,1 8,7 46,1 36,2 4250 221 354 41,7 9,59 2,20
260 260 113 9.4 14,1 94 53,3 41,9 5740 288 442 51,0 10,4 2,32




10 PUNKTOW

Zaprojektuj wia¢ dla przystanku mgdzymiastowe] komunikacji publicznej. Powierzchnia
zadaszona nie powinnadsnniejsza ni 10 nt.

Projekt powinien zawieta

- opis techniczny: zal@nia, rozwazanie konstrukcyjne, materiaty, odwodnienie, itp.
- widok od frontu i z boku w skali 1:50,

- rzut poziomy w skali 1:50,

- przekroj pionowy poprzeczny (ewentualnie parly) w skali 1:50.

Rysunki powinny by wykonane zgodnie z odpowiednimi normami i zasadamkonywania
rysunkow technicznych, powinny zawiéraiezlzdne wymiary. Na odrimikach naley poda
nazwy przygtych materiatow.
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